

逾60海外中國文化中心和旅遊辦事處聯動賀佳節 「天涯共此時——中秋節」香港故宮啟動

由國家文化和旅遊部指導的「天涯共此時——中秋節」全球聯動活動，於9月22日下午在香港故宮文化博物館舉辦啟動儀式。全球60餘個中國文化中心和旅遊辦事處由即日起至10月6日期間面向駐在國（地）民眾開展演出、展覽、廟會、互動體驗等內容豐富、形式多樣的活動，與駐在國（地）民眾共同歡度中秋佳節。

大公報記者
徐小惠（文） 林少權（圖）

國家文化和旅遊部部長胡和平，香港特區署理行政長官、政務司司長陳國基，中聯辦副主任盧新寧，外交部駐港特派員公署副特派員方建明，全國政協常委、西九文化區管理局主席唐英年，中國旅遊集團有限公司董事長、香港中國企業協會名譽會長陳寅，紫荆文化集團有限公司董事長許正中，文旅部國際交流與合作局（港澳台辦公室）局長高政，香港特區政府文化體育及旅遊局署理局長劉震，中聯辦宣傳文體部副部長張國義，中國歌劇舞劇院院長諸葛燕喃，國際合唱聯盟主席郭立明，香港旅遊業監管局主席馬豪輝等出席啟動儀式。

香港故宮參觀人數逾160萬

「天涯共此時——中秋節」全球聯動活動今年選擇在香港出發，並以香港故宮文化博物館作為啟動儀式舉辦地，香港故宮文化博物館館長吳志華致辭時表示，香港故宮文化博物館致力於傳承與弘揚中華優秀傳統文化，並推動國際交流合作、文明互鑒，支持香港特區發展成為中外文化藝術交流中心。香港故宮以不斷輪換的方式，展出來自故宮博物院的珍貴文物，當前大約有700件文物正在展出，向中外觀眾展示中華文明的源遠流長、博大精深。

吳志華亦提到，截至9月21日，香港故宮文化博物館參觀人數已經超過160萬，未來一年還會與英國與法國的知名博物館合辦展覽，推動中外文化交流與合作。他還表示，香港故

宮文化博物館收藏了不少與中秋節有關的文物，包括書畫、陶瓷器物等珍貴文物，其中最為相關之一為王獻之的《中秋帖》。

籌辦活動與各地民眾同樂

高政隨後在現場介紹「天涯共此時——中秋節」全球聯動活動的內容。他提到，海外中國文化中心和旅遊辦事處在過去曾在墨西哥、西班牙、摩洛哥等地舉辦過燈展、戲曲、詩會等相關活動，還曾在仰光、老撾、布達佩斯等地，組織當地的民眾學做月餅，同時依託社交媒體平台做線上活動，包括虛擬展覽、在線課堂、線上詩歌朗誦會、線上互動遊戲等。

高政續表示，今年的「天涯共此時——中秋節」活動分布在五大洲的中國文化中心和旅遊辦事處，會通過演出、展覽、廟會、互動體驗等現場活動，為各地民眾營造濃厚的節日氛圍和參與感、體驗感，讓各地民眾與中國人民一道共享中秋節的歡樂祥和。

香港城市中樂團在現場演奏《彩雲追月》《良宵》《喜洋洋》三首歌曲，而後香港學生以廣東話演唱《彎彎的月亮》《月光光》等歌曲。

「天涯共此時——中秋節」啟動儀式結束後，部分嘉賓前往參觀香港故宮文化博物館並考察西九文化區。



▲香港學生以粵語演唱《月光光》等歌曲。

王獻之《中秋帖》

- 香港故宮關於中秋節收藏文物之一。
- 古代書法作品，曾被乾隆皇帝譽為「三希」之一，意即稀世珍寶。



線上線下 全球聯動

海外中國文化中心和旅遊辦事處是中國政府在海外設立的，展示中華文化，推廣中國旅遊的官方機構，面向駐在國（地）民眾常態化開展藝術展演、影視展映、講座研討、互動體驗、教學培訓、旅遊推廣等工作。

自2017年以來，各海外中國文化中心和旅遊辦事處每年於中秋節前後，以線上線下相結合的方式，共同舉辦「天涯共此時——中秋節」全球聯動活動。

高教界賀國慶 輒為港培養更多人才

【大公報訊】為慶祝中華人民共和國成立周年活動籌委會昨日舉行晚宴。400位高教界精英代表歡聚一堂，共同舉杯，祝賀國家生日，欣見國家發展日益興盛。

引領青少年認識國家

創新科技及工業局局長孫東、中聯辦教科部部長王偉明及副部長吳程出席為活動主禮，署理教育局局長施俊輝應邀主禮並致辭。施俊輝表示，香港已經進入「由治及興」的新階段，教育要肩負起「立德樹人」的根本任務。他表示，國家主席習近平回信香港學生時，特別勉勵同學要「厚植家國情懷，鍛煉過硬本領」，成為建設美好香港以及貢獻中華民族復興的力量。施俊輝認為，教育工作者要引領青少年深刻認識國家和世界的發展大勢，提高民族自豪感和主人翁意識，他盼望與高等教育界以至社會各界人士攜手同心，以行動回應國家對教育的期許，共同為香港培養「可堪大任的棟樑之才」而努力。

香港高教界國慶籌委會主席、香港理工大學副校長黃永德致辭時表示，新中國成立七十四周年，撫今追昔，國家

歷經翻天覆地的變化，踏盡崎嶇邁向康莊。各位高教界同仁在經濟、法律、科研、文化等專精領域上對國家都有貢獻。如今在習近平新時代中國特色社會主義道路思想指導之下，祖國人民生活水平顯著改善，國家成為世界第二大經濟體，綜合國力大幅提高，相信席上各位都欣見國家發展的成果。

香港學者協會理事會主席左中教授致辭時表示，在慶祝國慶六十周年時，學者協會當時倡議並邀請香港各所大學聚首共商，一致同意成立香港高等教育界慶祝中華人民共和國成立周年活動籌委會，由各位大學校長擔任籌委會主席或副主席，並由香港學者協會負責統籌有關工作。



▲香港高等教育界舉行晚宴，祝賀國慶七十四周年。

根德園幼稚園3年後停辦

【大公報訊】記者華英明報道：位於九龍塘、創辦60年的傳統私立名校根德園幼稚園，昨日（22日）突然發出公告，宣布3年後停辦，明年新學年起停收K1學生，學校2025/26學年關閉。校方表示，根德園幼稚園創辦人兼校監黃慧嫻已正式去函通知教育局。

校方解釋，目前學校教職員隊伍共有74人，其中30%已屆或接近退休年

齡。而本學年K1入讀人數大幅減少，只有300人，跌幅達40%。加上香港出生率跌至歷史新低，為學校營運帶來挑戰，故決定停辦這所營運近60年的私立獨立幼稚園。校方表示，根德園會在未來3個學年分階段停辦，本學年是最後一屆K1，不再招收K1新生。如要在2024/25學年繼續開辦，需要明年5月31日收到最少400名K2及K3的家長書面確認其子女

會繼續就讀。如要在2025/26學年繼續開辦，學校則需要在2025年5月30日收到最少200名家長確認其子女會於2025/26學年繼續就讀根德園。學校認為3年分階段停辦的安排較能顧及目前現讀生之福祉，使每位學生能完成完整的3年課程。

校方又指出，逐年停辦的安排，對現有學生沒有影響，根德園在這段期間會如常運作，他們可以讀至畢業。

文憑試公民科達標可考公務員

【大公報訊】記者莫思年報道：申請公務員職系注意！明年將舉行公民與社會發展科首屆文憑試，教育局昨日宣布，香港中學文憑考試的高中公民與社會發展科「達標」成績，將被視為符合相關公務員職系的入職學歷要求。

高中公民科由2021/22學年起取代通識科，並於該學年起在中四級推行，今個學年起已推展至中六級，屬於文憑試甲類高中科目，明年將會是首屆在文憑試考試該科目，成績匯報分為「達標」與「未達標」。

而公務員職系入職學歷要求，需要任何五個中學文憑科目達第二級或同等成績，申請人於文憑試中

任何五科成績（包括：高中科目第二級成績，應用學習科目（最多計算兩科）「達標」成績，及其他語言科目E級成績），會被視為符合相關的入職要求。因應公民科的實施，公務員事務局將接受公民科的「達標」成績為五科達第二級成績的其中一科。

教育局表示，公民科主題包括「『一國兩制』下的香港」、「改革開放以來的國家」，以及「互聯相依的當代世界」，推行公民科旨在讓學生建立穩固的知識基礎，並培養慎思明辨和解難的能力，以及正確的價值觀和國民身份認同。公民科的內地考察亦屬於該科的組成部分，但不涉及公開評核。

全球人才競爭力 港排16位

【大公報訊】瑞士洛桑國際管理發展學院（IMD）發布《2023年世界人才報告》，全球64個經濟體的人才技能及競爭力水平中，香港排第16位，落後於第8位的新加坡，但仍屬亞洲地區第2名。

報告分別從「投資與發展人才」、「吸引力和留住人才」及「人才準備」三方面為主要準則，調查64個國家及地區在全球人才競爭力的格局。香港和新加坡的評分分別為74.34及79.96，新加坡的排名較去年上升4名，重回世界前10位；而香港今年較去年下滑兩名，全球總排名第16。

香港在「人才準備」表現最好，全球排名第6，但較2022年及2021年低，當中主要是受累勞動力負增長。香港在「投資與發展人才」下跌至15位，主要弱項是公共

教育支出；香港在「吸引力和留住人才」維持第32位，主要劣勢在於高生活成本及人才流失。

報告揭示香港的優勢為理科畢業生比例較高、全面高效的教育評估及具有高水平的財務技巧人才，但在勞動力成長及熟練勞動力方面較不足。

研究報告認為，疫情影響長遠，並影響人才競爭力格局，遙距混合工作對人們如何看待職涯發展產生了影響。研究表明，大多數地區的人才競爭力尚未恢復到疫情前的水平，導致某些地區之間的人才競爭力更加平等，例如在2019年至2023年間，南亞和東歐的平均人才排名差距更加接近。

至於排名榜三甲，瑞士蟬聯榜首，盧森堡第2，冰島、比利時及荷蘭則排名第3至第5位。